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SANA SUNNUNTAIKSI

Jeesus alkoi soimata niitä kaupunkeja, joissa hän oli useimmat 
voimatekonsa tehnyt, siitä etteivät ne olleet tehneet parannus-
ta: ”Voi sinua, Korasin! Voi sinua, Betsaida! Jos teidän kaduil-
lanne tehdyt voimateot olisi tehty Tyroksessa tai Sidonissa, 
niiden asukkaat olisivat jo aikoja sitten verhoutuneet säkkiin 
ja tuhkaan ja kääntyneet. Minä sanon teille: Tyros ja Sidon 
pääsevät tuomiopäivänä vähemmällä kuin te.”
”Entä sinä, Kapernaum, korotetaanko sinut muka taivaaseen? 
Alas sinut syöstään, alas tuonelaan saakka! Jos sinun kaduil-
lasi tehdyt voimateot olisi tehty Sodomassa, se olisi pystyssä 
vielä tänäkin päivänä. Minä sanon: Sodoman maa pääsee  
tuomiopäivänä vähemmällä kuin sinä.”

Matt. 11: 20–24

Etsikkoaikoja

”Onko Mikkellii mänijöitä, juna män justiinsa!” Esa 
Pakarisen simainen sutkaus Kuopion asemalla lienee 
kaikille tuttu. Näinkin sen voi ilmaista, nimittäin hu­

katun etsikkoajan. Me kyllä osaamme harmitella menetettyjä 
mahdollisuuksia, ja toiselta puolen, yleensä myös osaamme 
jännittää tulevaisuuden tilanteita. Mutta ymmärrämmekö olla 
ajan tasalla, tässä hetkessä kiinni?  
Eilinen nimittäin meni jo, eikä huominen vielä ole tullut  
– meillä on oikeasti vain tämä päivä.

”Etsikkoaikojen” pyhänseudun evankeliumissa Jeesus luet­
telee maineeltaan erilaisia kaupunkeja. Hän soimasi kotiseu­
tunsa Galilean kaupunkeja ja nosti esiin yleensä synninpesinä 
pidetyt Välimeren satamakaupungit Tyroksen ja Sidonin ja 
muinaisen pahamaineisen Sodoman. Jeesus tuntuu moittivan 
toimintansa ydinalueen kaupunkeja nokka pystyssä kulkemi­
sesta – silloin ei näe jalkoihinsa ja kompastuu helposti.

Suuretkin kaupungit voivat sortua, sen on historia moneen 
kertaan opettanut. Neuvostoliiton romahduksen jälkeen 
Amerikan Yhdysvaltoja pidettiin lähes haavoittumattomana, 
kunnes tuli 9/11/2001. 

Neljä viikkoa sitten juttelin sukukokouksessamme 
amerikansukulaisen John Andrew Koskisen kanssa. Hänen 
mummunsa (o.s. Poikonen) ja pappansa syntyivät Kars­
tulassa. Vuonna 2001 Koskinen oli Washingtonin vara­
pormestarina. New Yorkin kaksoistornien jälkeen lento­
kone iskeytyi Pentagoniin. Koskinen piti kaupungissa arjen 
rullaamassa määräämällä esimerkiksi julkiset kulkuvälineet 
jatkamaan liikennöintiään. 

John Koskinen totesi, että vaikeimpia ovat ongelmat, joita 
ei ole vielä huomattu tai tunnustettu. Näin taisi käydä, kun 
muutama arabitaustainen lennonopiskelija sai suurvallan 
hetkeksi polvilleen. Kylläpä on sen jälkeen piisannut turva­
tarkastusjonoja. Tällä hetkellä Koskinen johtaa Yhdysvaltain 
verohallintoa. Hän yrittää löytää veroparatiiseista ja har­
maasta taloudesta rahoitusta terveydenhuoltouudistukseen, 
Obama Careen.

Emme me koon tai maineen avulla voita tai häviä. Enem­
mänkin on kyse siitä, olemmeko vuosiemme ja lahjojemme 
mittaisia, ja otammeko oppia virheistämme. Vähemmistökin 
voi olla oikeassa ja paljon parjatussakin on varmasti hyvää, 
jos hänelle vain annetaan mahdollisuus.

Nokka pystyssä kulkija ei havaitse eikä myönnä omia 
ongelmiaan ja hän talloo alleen monia hienoja ja hentoja 
lähitaimia.

Tarpeellista on onneksi 
vielä tarjolla. Kristuksen 
armo tahtoo antaa kaikille 
junasta jääneille ja etsik­
koaikansa hassanneille 
uuden toivon ja mah­
dollisuuden – jos se vain 
meille kelpaa.

OSSI POIKONEN 
on Keuruun  
kirkkoherra.

ITE-TAIDE

Luovuuden juhlaa
Ite on lyhenne sanoista  
”itse tehty elämä”. Ite-taiteeksi 
kutsutaan itseoppineiden  
ihmisten taidetta. Sitä  
nimitetään myös nykykansan-
taiteeksi.
Monia Ite-taiteilijoita on  
pidetty outoina ja kylähulluina. 
Monet heistä ovat omalla  
kotiseuduillaan kuuluisia.  

Suomessa on ainakin  
kymmeniä Ite-taiteilijoita.
K.H. Renlundin museossa  
Kokkolassa on  
suomalainen Ite-taiteen  
kokoelma, jota esitellään  
vaihtuvissa näyttelyissä. 
Kokoelmaa ylläpitävät  
Kokkolan kaupunki ja  
Maaseudun Sivistysliitto.

Mitä kummaa  
on Impan mielessä  
liikkunut? Sitä  
pakottaa miettimään 
Kokkolan  
Ite-museon  
viimeinen  
näyttelyhuone. 

KOKKOLA (MT)
Jos kiiltäväkantisten lehtien ja 
asuntomessujen sisustustarjon­
ta tympäisee, jotain todella ihan 
muuta on tarjolla Ite-taiteen 
museossa Kokkolassa. Tänä 
kesänä museossa on esitteillä 
viiden kansantaiteilijan töitä 
sellaisessa muodossa, miltä ne 
ovat näyttäneet heidän kodeis­
saan.

Viimeiseen näyttelyhuonee­
seen on kerätty otos petäjäve­
teläisen Ilmari ”Imppa” Salmi-
sen kodista. Seiniltä hyppäävät 
silmille lukemattomat taulut, 
joissa komeilevat vanhoista 
sanomalehdistä leikatut julk­
kisten kuvat. Lehtileikkeitä ym­
päröivät säännöllisinä toistuvat 
kuviot.

Joitakin potretteja ympäröi 
merkillinen kärjekäs reunus. 
Tälle kuviolle löytyy näyttelyn 
taustamateriaalista käytännölli­
nen selitys. Salminen on käyttä­
nyt silitysrautaa muottina, kun 
hän on rajannut tauluja. 

Monissa taideteoksissa po­
seeraa lehdestä leikattu tunte­
maton ”Rella”. 

Tämä oli taiteilijan antama 
yleisnimitys kauniille naiselle.

Kuvista löytyy paljon mui­
takin kuin relloja, esimerkiksi 
toimittaja Eva Polttila, poliitikot 
Elisabeth Rehn ja Tarja Halonen 
sekä jääkärikenraali Väinö Valve 
– lukemattomien muiden ohella.

Salmisella on ollut myös eri­
koinen suhde televisioon. Hän 
ei katsonut televisiosta liikkuvaa 
kuvaa, vaan kiinnitti ruutuihin 
samanlaisia lehtileikkeitä kuin 
tauluihin. 

Pienimmästä telkkarista 
tapittaa nuori laulajatar Kat­
ri-Helena.

Salmisen materiaalivalinnat 
ovat riemastuttavan kotoisia. 
Styrox-levyt, pahvinpalat ja au­
tojen pölykapselit ovat saaneet 
miehen käsissä uuden elämän 
taide-esineinä.

Ite-museo avaa ovet  
tosi tuunattuihin koteihin

Lintuaiheet toistuvat Heikki Kylliäisen töissä.

JOHANNES TERVO

Autojen pölykapselit, styrox-levyt ja pahvinpalat muovautuivat Ilmari Salmisen käsissä omalaatuisiksi taideteoksiksi.

Rella tarkoitti taiteilija Ilmari Salmisen  
sanastossa kaunista naista.

Enni Id koristeli koko kotinsa maalauksilla. Näyttelyssä on 
esillä muun muassa seinäpintaa ja huonekaluja Idin talosta.

Koteja lokakuulle,  
sen jälkeen uskontoa
Mieleenpainuva on myös pa­
dasjokelaisen Enni Idin kotia 
kuvaava huone. Taiteilija on 
maalannut kotinsa kaikki pin­
nat, lattioista, tuoleista ja ko­
reista lähtien. 

Idin taiteilijasielu pääsi val­
loilleen vasta, kun hänen mie­
hensä kuoli: mies ei hyväksynyt 
vaimonsa maalaamista.

Salmisen, Idin, savitaipalelai­
sen Heikki Kylliäisen, perniö­
läisen Petri Martikaisen ja hel­
sinkiläisen Elena Maaskolan 

omintakeisen taiteen täyttämät 
huoneet ovat museossa esillä 
lokakuun puoliväliin asti. Sen 
jälkeen avautuu uskontoteemai­
nen näyttely.

HANNA LENSU
Ite-museo, Pitkänsillankatu 28,  

Kokkola, itenet.fi/ite-museo

Ilmari Salmisen materiaalivalinnat 
ovat riemastuttavan kotoisia. 

Styrox-levyt, pahvinpalat ja autojen  
pölykapselit ovat saaneet miehen käsissä 
uuden elämän taide-esineinä.

07.08.15
Aurinko nousee
Helsingissä kello 5.13
ja laskee kello 21.37
Oulussa kello 4.34
ja laskee kello 22.11
Utsjoella kello 3.23
ja laskee kello 23.08

Päivän sana
7.8. Sinun liittosi on ihmeellinen, 
siksi minä tahdon uskollisesti py-
syä siinä. Kun sinun sanasi avau-
tuu, se valaisee, tyhmäkin saa 
siitä ymmärrystä Ps. 119:129–130 
8.8. Jeesus alkoi soimata niitä 
kaupunkeja, joissa hän oli useim-
mat voimatekonsa tehnyt, siitä 
etteivät ne olleet tehneet paran-
nusta: »Voi sinua, Korasin! Voi 

sinua, Betsaida! Matt. 11:20–21
9.8. Onnellinen se kansa, jonka 
jumala on Herra, kansa, jonka 
Herra on omakseen valinnut. Ps. 
33:12

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Lahja
Huomenna lauantaina: Silva, 
Sylvi, Sylvia
Ylihuomenna sunnuntaina: 
Erja, Nadja, Eira

Mietelause
Ei ole olemassa mitään yhteis-
kunnallista toimintaa, joka kuu-
luisi naiselle naisena tai miehelle 
miehenä.

Platon

MERKKIPÄIVIÄ

80-VUOTIAS

Maanviljelijä  
Lauri Mikkonen 
10.8. Salla. Juhlapäi-
vä vietetään kotona 
Sallan Kutrikossa.

Lähetä merkkipäiväilmoitus  
Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päi­
vänsankarin suostumuksella lähetettyjä 
merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetet­
tävissä tiedoissa tulee olla merkkipäivän 
viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän ajankohta, 
titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt mai­
ninta merkkipäivän vietosta. Valokuvaksi 
käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei väliä. 
Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tu­
lee olla toimituksessa viimeistään viisi päivää 
ennen lehden ilmestymistä. Tiedot postite­
taan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, 
”Merkkipäivät”, PL 440, 00101 Helsinki, 
tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

Värityskirjat suosittuja
Aikuisten värityskirjat ovat hei­
näkuun kirjamyynnin yllättäjiä.

Viime kuukausien aikana 
huikean suosituksi noussut har­
rastus on nostanut Kirjakauppa­
liiton tilastoimassa kirjamyyn­
nissä värityskirjat tietokirjojen 
kärkikaartiin.

Peräti kahdeksan tietokirjojen 
kymmenestä myydyimmästä 

nimikkeestä oli aikuisten vä­
rityskirjoja. Lisäksi kärkikym­
menikköön sijoittui kirja, jossa 
pisteitä yhdistämällä syntyy 
kaupunkikuva. Tietokirjojen 
kärkikymmeniköstä vain Mar­
gareta Diedrichsin Puutarhan 
muodot ja värit on luettavissa 
perinteisiin tietokirjoihin.

MAIKKI KULMALA


